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ВПРОВАДЖЕННЯ ПРОДУКТІВ ФУНКЦІОНАЛЬНОГО ПРИЗНАЧЕННЯ 

 У ЗАКЛАДАХ РЕСТОРАННОГО ГОСПОДАРСТВА 

 

У структурі харчування сучасної людини використовується безліч природних і 

штучних харчових продуктів, відома величезна кількість різних дієт. Але в останні роки в 

це харчове різноманіття все більш впевнено вторгаються так звані функціональні 

продукти (ФП) – Food for Specific Health Use. Відмінністю цих продуктів від традиційних 

є те, що вони володіють не тільки поживними властивостями, але і надають 

цілеспрямована дія на функціональну активність окремих органів і систем організму з 

профілактичною та лікувально-оздоровчою метою. 

В Японії, яка є піонером застосування ФП, були сформульовані основні критерії, 

що дозволяють характеризувати продукт як функціональний. 

До цих критеріїв належать: 

 Містить речовини тільки природного походження; 

 Не повинен випускатися у вигляді капсул, таблеток, порошків або інших 

лікарських форм; 

 Може і повинен бути частиною харчового раціону щодня або протягом тривалого 

часу; 

 Повинен надавати цілеспрямований вплив на певні функції організму; 

 Володіти лікувально-профілактичну дію [1]. 

Позитивний ефект функціональних харчових продуктів для організму людини 

фахівці пов’язують з наявністю в них фізіологічно активних функціональних інгредієнтів, 

які здатні здійснювати різні види фізіологічного впливу. До функціональних інгредієнтів 

відносяться наступні групи 

 Харчові волокни - їжа, багата волокнами, позитивно впливає на процеси травлення 

та зменшує ризик виникнення багатьох захворювань. Волокна збільшують відчуття 
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ситості, тому що така їжа вимагає більш тривалого часу для пережовування і 

перетравлювання. 

Продукти, що містять в складі волокна, позитивно впливають на стан зубів. Більш 

тривалий процес пережовування такої їжі сприяє видаленню бактеріального нальоту з 

поверхні зубів. 

 Вітаміни особливо С, Е, Д, групи В, А) - беруть участь у метаболізмі, зміцнюють 

імунну систему організму, допомагають попередити ряд захворювань. 

 Мінеральні речовини (кальцій, калій, залізо, йод, селен, цинк, магній) — вступають 

в біохімічні реакції, які протікають в організмі, а також долучаються до ряду важливих 

структурних одиниць. 

Атоми заліза потрібні для побудови гемоглобіну, кальцій входить до складу кісток 

і зубів тощо. Тому важливо підтримувати рівень мінералів, використовуючи більше 

доступних способів. 

 Поліненасичені жири (рослинної олії, риб’ячий жир, Омега-3 та Омега-6-жирні 

кислоти). Вони покращують мозкову діяльність і обмін речовин. Особливо вони корисні 

для жінок, адже полегшують симптоми передменструального синдрому та менопаузи. 

 Антиоксиданти β-каротин, вітамін С (аскорбінова кислота) та вітамін Е (α-

токоферол) - уповільнюють процеси окислення ненасичених жирних кислот, що входять 

до складу ліпідів, а також руйнують пероксиди, що вже утворилися. Дія харчових 

антиоксидантів заснована на їх здатності утворювати малоактивні радикали, перериваючи 

реакцію автоокиснення. 

 Пробіотики (препарати живих мікроорганізмів) та пребіотики (олігосахариди - 

субстрат для корисних бактерій). Традиційно ми звикли отримувати їх з молочних 

продуктів.  

 Суперфуди - це окремо визначена категорія рослин (корисні ягоди, фрукти, овочі, 

водорості, коріння, гриби, трави, насіння, в яких показники цінних поживних речовин в 

рази вище, ніж у звичайних продуктах). Саме вони і є найкращим природним джерелом 

функціональних інгредієнтів. 

У Мукачівському державному університеті займаються дослідженням різних груп 

виробів функціонального призначення: продукти з підвищеним вмістом колагену для осіб 

із захворюваннями опорно-рухового апарату, серцево-судинними захворюваннями, 

хворих з опіками на основі використання мінеральнобілкової добавки із ніг курчат 

бройлерів, що містять близько 15 % колагену, 1,25 % кальцію і мають високу 

водозв’язувальну здатність. Кількість кальцію підвищується більше ніж у 9 разів, заліза - 

на 31 % і зростає співвідношення Ca:P з 0,61 до 1,38, що особливо важливо з позицій 

оптимізації мінерального складу м’ясних продуктів.  

Отже, за результатами дослідження можна зробити висновок, що досліджені 

продукти мають такі ж органолептичні властивості, що й контрольні, мають також 

лікувально-профілактичні властивості. Таким чином, функціональні продукти видаються 

важливим елементом збалансованого, здорового харчування, вони відіграють велику роль 

у поліпшенні структури харчування населення, є засобом попередження, ранньої корекції 

та профілактики перехідних передхворобливих станів і різних захворювань. Тому дані 

продукти можна рекомендувати до впровадження у закладах ресторанного господарства. 
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